



T.C.
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

7/16043

12 Mart 2013

Sayı : 64272063-610 - 797

Konu :Yazılı Soru Önergesi (7-16043)

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: TBMM Başkanlığının 23.01.2013 tarih ve A.01.0.KKB.0.10.00.00-104231 sayılı yazısı.

İstanbul Milletvekili Sayın Erdoğan TOPRAK'ın tarafıma tevcih ettiği 7/16043 esas nolu yazılı soru önergesi, T.B.M.M. İç Tüzüğü'nün 99 uncu maddesi gereği aşağıda cevaplandırılmaktadır.

Bilgilerinize arz ederim.

Taner YILDIZ
Bakan

EK :

Önerge Cevabı (2 Sayfa)

İSTANBUL MİLLETVEKİLİ SAYIN ERDOĞAN TOPRAK'IN
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI
(7/16043)

Soru 1:

Madencilerin yaşam ve çalışma koşulları her geçen gün ağırlaşıyor. Bu sebeple;

- Madencilik sektöründe taşeronlaşma ve güvencesiz çalışma koşullarının önüne nasıl geçilecektir?

Cevap 1:

Söz konusu sektörde çalışan işçiler, diğer bütün sektörlerde çalışan işçiler gibi 4857 sayılı İş Kanunu, 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu, 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu ile diğer İş ve Sosyal Güvenlik mevzuatında yer alan hükümler çerçevesinde gerekli güvenceye sahip bulunmaktadırlar.

Soru 2:

Madencilik sektöründe mesleki eğitim ve birikim yok olmaya başlamış, iş sağlığı ve güvenliği önlemleri neredeyse tamamen ortadan kalkmıştır. Mesleki eğitim, bilgi, birikim ve beceri sıkı denetime tabi tutulmakta mıdır? Bu konuda alınan önlemler yeterli midir?

Cevap 2:

İşyerlerinde iş sağlığı ve güvenliğinin sağlanması ile mevcut sağlık ve güvenlik şartlarının iyileştirilmesi için işveren ve çalışanların görev, yetki, sorumluluk, hak ve yükümlülüklerini düzenleyen İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu 20.06.2012 tarihinde yürürlüğe girmiş olup bu kapsamda Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı tarafından İş Güvenliği Uzmanı yetiştirilmesine yönelik çalışmalar sürdürülmektedir.

Sorular 3, 8:

- Bu sektörde maksimum karı elde etmek için en hızlı ve acımasız üretim süreçlerini yaşama geçirme konusunda hiç tereddüt etmeyen işletmelerin denetimlerinin ve yaptırımlarının artırılması, ağırlaştırılması ve hukuksal sürecin de buna uygun hale getirilmesi konusunda yaptırımlarınız nelerdir?

- Müfettişler sadece kaza ya da şikâyet olduğunda mı denetime gönderilmektedirler?

Cevaplar 3, 8:

İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu 20.06.2012 tarihinde yürürlüğe girmiş olup bu kapsamda ülkemizde iş sağlığı ve güvenliği konusunda esas görevli ve yetkili Bakanlık, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı'dır.

Ancak, Maden ruhsatlarında yapılan faaliyetlerin denetimi ve sektörle ilgili mevzuat 3213 sayılı Maden Kanunu'nun hükümleri ile belirlenmiş olup bu Kanunun uygulaması Bakanlığımız görev ve yetki alanındadır. Bir madenin çıkarılması 3213 sayılı Maden Kanunu ve Uygulama Yönetmeliği hükümleri doğrultusunda yapılmaktadır. İşletme talep aşamasında Bakanlığımız Maden İşleri Genel Müdürlüğü tarafından madenin işletilmesi amacıyla hazırlanmış olan projeler gerek teknik ve mali yönden incelenerek arzda uygunluğu denetlenerek uygun olanlar onaylanmakla ve işletme ruhsatı verilmektedir.

Ruhsat sahalarında Maden Kanununun 7 inci maddesine aykırı olarak izinsiz faaliyet gösterildiği veya çevre ve insan sağlığına zarar veren faaliyette bulunulduğunun tespiti halinde adı geçen Kanunun 7 inci maddesi kapsamında işlem yapılarak faaliyetler durdurulmaktadır. Ayrıca, madencilik faaliyetlerinin gerçekleştirildiği alanda, ilgili mevzuatlara göre izin veren diğer Kurumlar ve Mülki İdare Birimlerince de denetimler yapılmakta olup sonuçları Bakanlığımıza

**İSTANBUL MİLLETVEKİLİ SAYIN ERDOĞAN TOPRAK'IN
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI
(7/16043)**

bildirilmektedir. Yapılan denetimlerde mevzuata aykırı ve usulsüz çalışma yapıldığı belirlenen ruhsat sahalarındaki faaliyetler gerekli tüm önlemler alınıncaya kadar durdurulmaktadır.

Sorular 4, 5, 6, 7:

- İş güvenliğinden yoksun çalışma koşulları nedeniyle sıklıkla ölümlü kazaların yaşandığı madencilik dünyanın her yanında riskli bir sektördür. Sıfır risk sıfır kaza diyebileceğimiz bir çalışma ortamını verebilmek için girişimleriniz ne yöndedir?
- Vefat eden her bir işçinin yakınlarına verilen cenaze yardım miktarlarının rakamsal olarak artırılması yönünde girişimleriniz var mıdır?
- İş güvenliği uzmanlığının uzun bir süredir sürüncemede kalmasının sebebi nedir? Bu tür felaketlerin hala yaşanıyor olması kurulan yeni sistemin yetersizliğinden mi kaynaklanmaktadır?
- İş müfettişleri niçin sektör bazlı yetiştirilememektedir?

Cevaplar 4, 5, 6, 7:

Çalışma ortamlarında riskin en aza indirgenmesi amacıyla son dönemlerde yürürlüğe giren 4857 sayılı İş Kanunu, 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu ve diğer ikincil mevzuat düzenlemeleriyle önlemler alınmıştır. İş kazaları sonucu hayatını kaybeden işçi/çalışanlarla ilgili düzenlemeler, yapılan yardımlar, iş güvenliği uzmanlarının yetiştirilmesi ve İş Müfettişlerine ilişkin konular Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı yetki ve görev alanında bulunmaktadır.